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ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ:
ΖΑΚ ΝΤΕΛΟΡ

ΠΡΩΗΝ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ ΜΕ ΘΕΜΑ:

"Ποιά Ευρώπη θέλουμε.
Σκέψεις για σχεδίασμά μιας αναπτυξιακής στρατηγικής"

ΔΕΥΤΕΡΑ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 1997
Κύριε Πρωθυπουργέ, κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι, 

αγαπητοί φίλοι, θα ήθελα πρώτα να ευχαριστήσω τον Πρωθυπουργό που με 
κάλεσε να σας απευθύνω το λόγο απόψε.

Μου ζήτησε να επικεντρώσω την παρουσίασή μου στα οικονομικό 
και κοινά προβλήματα, τα τρομακτικό οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα 
που καλείται να αντιμετωπίσει η Ευρώπη σε τέτοιο βαθμό, που ορισμένοι 
μάλιστα αρχίζουν να αμφισβητούν για την ικανότητα όχι μόνο της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, αλλά και των μεμονωμένων χωρών μας να αντιμετωπίσουν 
ικανοποιητικό τ ις  νέες προκλήσεις που ορθώνονται μπροστά μας. Σε τέτοιο 
βαθμό μάλιστα, που η υπερ-φιλελεύθερη επίθεση συνεχίζεται ζητώντας μας 
όχι μόνο να αναθεωρήσουμε, αλλά και να εγκαταλείψουμε τ ις  αξίες μας.

Πεποίθησή μου βαθιά είναι ότι μπορούμε να διαφυλάξουμε τ ις  
αξίες μας. Τ ις αξίες εκείνες οι οποίες στήριξαν το μεγαλείο του 
δημοκρατικού σοσιαλισμού και του εργατικού κινήματος, ενώ περήφανα και 
νικηφόρα θα αντιμετωπίσουμε τ ις  προκλήσεις που ορθώνονται μπροστά μας, 
οι οποίες συνοψίζονται στις μεγάλες αλλαγές, που τρομάζουν τόσους 
πολλούς Ευρωπαίους.

Και όμως ο κόσμος, έτσι όπως αλλάζει μπρος από τα μάτια μας, 
προσφέρει προοπτικές, ευκαιρίες σε όλους, ακόμη και στους Ευρωπαίους. Ας 
μην ξεχνάμε, ότι εδώ και 15 χρόνια δύο δισεκατομμύρια άτομα περίπου, 
έχουν βγει από την κατάσταση της υπανάπτυξης, γεγονός το οποίο θα έπρεπε 
να μας χαροποιεί.

Ενώ πριν από όχι και τόσο πολύ καιρό, υπήρχε ένα τεράστιο 
χάσμα ανάμεσα σ τ ις  αναπτυγμένες χώρες αφ' ενός και τ ις  φτωχές 
υπανάπτυκτες χώρες αφ' ετέρου.
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θα ήθελα λοιπόν, να σας παρουσιάσω ορισμένες σκέψεις γ ι '  
αυτές τ ις  μεγάλες αλλαγές και να σας πω κατόπιν, ότι στην οικονομική 
ανάπτυξη που σημειώνεται στην Ελλάδα αυτή τη στιγμή, ε ίναι κάτι το 
απαραίτητο, κάτι το δυνατό, κάτι ωστόσο που δεν αρκεί για να μας 
επιτρέψει να προσφέρουμε σε κάθε Ευρωπαίο πολίτη την ισότητα των 
ευκαιριών και την δυνατότητα να συμμετέχει ισότιμα στην ζωή της 
κοινωνίας.

Αυτή η μεγάλη αλλαγή θέτει για μας μια τριπλή πρόκληση. 
Εκείνοι που γνωρίζετε καλύτερα δέν χρειάζεται να επιμείνω σ' αυτή, είναι 
η πρόκληση της παγκοσμιοποίησης της οικονομίας, της οποίας η πιο 
θεαματική εκδήλωση ε ίνα ι η ύπαρξη μιας διεθνούς αγοράς κεφαλαίων που 
λειτουργεί 24 ώρες το 24ωρο και δίνει την εντύπωση σε μερικούς, ότι 
αυτές οι αγορές ελέγχουν τα πάντα. Είναι οι κριτές κάθε εξέλιξης.

Η παγκοσμιοποίηση είναι επίσης το γεγονός ότι οι καταστροφές 
της ρύπανσης, οι καταστροφές στο περιβάλλον δεν γνωρίζουν πια σύνορα. 
Παγκοσμιοποίηση σημαίνει επίσης αυξανόμενη αλληλεξάρτηση ανάμεσα στις 
χώρες μας, λόγω της απελευθέρωσης των εμπορικών συναλλαγών. Αυτή η 
παγκοσμιοποίηση είχε μια άμεση επίπτωση.

Εχουμε την εντύπωση, ότι τα περιθώρια ελιγμού μας, τόσο σε 
εθνικό, όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο έχουν περιορ ιστεί. Η δεύτερη 
πρόκληση που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε είναι μια που αναφέρεται 
λιγότερο, αλλά που ε ίνα ι ίσως και η πιο σημαντική για να εξηγήσουμε 
μέρος της ανεργίας που μαστίζει την Ευρώπη.

Είναι η επιτάχυνση της τεχνολογικής προόδου, η οποία έχει 
διαταράξει τ ις  συνθήκες παραγωγής, τ ις  μεθόδους και τ ις  δ ιαδικασίες 
παραγωγής.και η οποία πλήττει τους εργαζόμενους που έχουν λίγα προσόντα, 
όπως λέμε. Δεν μου αρέσει αυτή η έκφραση, αλλά συνηθίζεται πολύ. 
Λιγότερο εξειδικευμένοι εργάτες, εργαζόμενοι, απέναντι στις σημαντικές 
μεταρρυθμίσεις, στο χώρο της παραγωγής.

Γεγονός πάντως παραμένει, ότ ι πολλοί εργαζόμενοι 
αποκλείονται από το παραγωγικό σύστημα και ως εκ τούτου και από την 
κοινωνία και αυτό ε ίνα ι ένα φαινόμενο ενάντια στο οποίο πρέπει να 
αντιδράσουμε.

Αλλά για εκείνους που δεν μπορούν να αντιδράσουν, αυτή είναι 
μια πρόσφατη δικαιολογία για την διατήρηση του κράτους πρόνοιας. Κι όμως 
-και αυτή ε ίνα ι η τρίτη πρόκληση- αυτό το κράτος πρόνοιας μαστίζεται
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αυτή τη στιγμή από σοβαρή κρίση.

Αμφισβείται η ύπαρξή του. Πολλοί μας λένε ότι πρέπει να το 
εγκαταλείψουμε, να αφήσουμε το παιχνίδι της αγοράς να καλύψει και να 
ρυθμίσει τα πάντα. Δεν συμφωνούμε με αυτή την προσέγγιση, αλλά πρέπει να 
είμαστε σε θέση να προτείνουμε λύσεις οι οποίες θα μας επιτρέψουν να 
διαφυλάξουμε το κεκτημένο το οποίο με τόσες προσπάθειες, με τόσους 
αγώνες, κατέκτησε το εργατικό κίνημα τα τελευταία 50 χρόνια. Για την 
Ευρώπη αυτή η μεγάλη αλλαγή ήταν κάτι που δεν το είδε έγκαιρα.

Οταν παρουσίασα τη Λευκή Βίβλο, το Δεκέμβρη 1993 για την 
ανταγωνιστικότητα, την ανάπτυξη και την απασχόληση, το μήνυμα που ήθελα 
να περάσω στους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων ήταν το εξής: Εσείς 
Ευρωπαίοι έχετε αλλάξει πολύ, έχετε σημειώσει προόδους, αλλά φανταστείτε 
ότι ο κόσμος, η τεχνολογική πρόοδος προχωρούν γρηγορότερα απ' ότι εσείς 
και συνεπώς δεν πρέπει να κάνουμε αυτό που έκαναν στην Βίβλο, να 
αναπαυθούμε την 7η μέρα, αλλά να συνεχίσουμε τ ις  προσπάθειες και τους 
αγώνες. Να αντιδρούμε στα γεγονότα.

Γνωρίσαμε έξι ικανοποιητικά χρόνια. Από το 1991 μέχρι το 
1994 -σας θυμίζω- η Ευρώπη μετά από την οικονομική κρίση είχε χάσει 1,5 
εκατομμύριο θέσεις εργασίας. Το ποσοστό ανάπτυξης ήταν χαμηλό, τα 
επίπεδα επενδύσεων υποχωρούσαν. Από το 1985 μέχρι το 1991 όμως με την 
ώθηση που έδωσε η νέα αγορά και που αύξησε το δυναμισμό των επιχειρήσεων 
και των κυβερνήσεών μας, γνωρίσαμε νέα φάση οικονομικής ανάκαμψης. 3% 
ποσοστό ανάπτυξης και δημιουργήσαμε αυτή την περίοδο εννέα εκατομμύρια 
νέες θέσεις εργασίας.

Αλλά η κρίση, η οικονομική ύφεση εμφανίστηκε και πάλι για 
διάφορους λόγους ασφαλώς, αλλά ασφαλώς δ ιότι είχαμε υποτιμήσει την 
ταχύτητα και την ένταση των μεταβολών των αλλαγών που λάμβαναν χώρα 
αλλού. Από τα εννέα εκατομμύρια θέσεις εργασίας που είχαμε κατακτήσει, 
χάσαμε τέσσερα εκατομμύρια από το 1991.

Ολα αυτά συνέβησαν μέσα σε ένα πλαίσιο μιας κρίσης των 
δημόσιων οικονομικών. Οταν λέω κρίση των δημόσιων οικονομικών εννοώ 
κρίση του κρατικού προϋπολογισμού, έλλειμμα του προϋπολογισμού, κρίση 
των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης που δεν ε ίνα ι πλέον σε θέση να 
ισοσκελίσουν τα έσοδά τους αφ' ενός και τ ις  δαπάνες τους αφ' ετέρου.

Λόγω της τεχνολογικής προόδου, η οποία αυξάνει τ ις  δαπάνες 
υγείας, λόγω της κρίσης των δημόσιων οικονομικών και επίσης, διότι δεν 
πρέπει να ξεχνάμε ότι τα δημογραφικά δεδομένα ε ίνα ι όλο και λιγότερο
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οι υπερφιλελεύθεροι μας καλούν να εγκαταλείψουμε τα κοινωνικοδημοκρατικά 
συστήματα για να στραφούμε προς το αμερικανικό μοντέλο, εμείς δεν 
ζητούμε από τους αμερικανούς λέω παρεμπιπτόντως να υιοθετήσουν το δικό 
μας μοντέλο. Στο Ντένβερ στη διάσκεψη κορυφής των βιομηχανικών χωρών 
είδατε ότι αντλήσαμε πολλά διδάγματα.

Είναι ενδιαφέρον να ξαναδούμε τους αριθμούς από το '74 μέχρι 
το '94, των 20 τελευταίων χρόνων. Η ανάπτυξη ήταν η ίδια στις Ηνωμένες 
Πολιτείες και στην Ευρώπη. Τι διέφερε; Τι άλλαξε; Η παραγωγικότητα, ανά 
εργαζόμενο. Στις Ηνωμένες Πολιτείες αυξήθηκε μόνο κατά 0,5%. Στην Ευρώπη 
ευτυχώς η παραγωγικότητα αυξήθηκε κατά 1,8% στο ίδ ιο  διάστημα. Η 
απασχόληση αυξήθηκε περισσότερο στις Ηνωμένες Πολιτείες 1,08% έναντι 
0,5% στην Ευρώπη λόγω αυτής της βελτιωμένης παραγωγικότητας.

Αλλά ίσως μπορούν ν' αντιμετωπίσουν τόσο χαμηλό επίπεδο 
παραγωγικότητας οι Ηνωμένες Πολιτείες και εφόσον πριν από το ΕΥΡΩ 
διακυβερνούσε τον κόσμο το δολλάριο. Μας δημιούργησε ένα σωρό προβλήματα 
τα τελευταία χρόνια και επηρέασε μέσα από κάποιο νομισματικό ντόπινγκ 
την ανάπτυξή μας και η άλλη διαφορά με τ ις  Ηνωμένες Πολιτείες, την οποία 
θα ήθελα ν' αναφέρω είναι η εξής.

Στη διάρκεια αυτής της 20ετίας οι μισθοί στις Ηνωμένες 
Πολιτείες αυξήθηκαν μόνο κατά 0,6% ετησίως, αυξήθηκαν κατά 1,4% στην 
Ευρώπη αντίθετα. Το οποίο σημαίνει ότι στις Ηνωμένες Πολιτείες όπως και 
στη Μεγάλη Βρετανία με την επανάσταση της κας θάτσερ ο αριθμός των 
πτωχών αυξήθηκε, ο αριθμός εκείνων που εργάζονται με μισθούς που δεν 
τους επιτρέπουν να ζήσουν ή να φροντίσουν τον εαυτό τους και να 
μεγαλώνουν τα παιδιά τους αυξήθηκε επίσης και συνεπώς η κοινωνία είναι 
ίσως πιο ανταγωνιστική σήμερα, αλλά γίνεται όλο και πιο άνιση, μία 
κοινωνία πολλών ταχυτήτων, μία κοινωνία, η οποία εγκαταλείπει στην άκρη 
του δρόμου τμήμα των πολιτών της.

Δεν θέλουμε να καταδικασθούμε σε αυτό το δίλημμα, ε ίτ ε  θα 
εκσυγχρονιστούμε αφήνοντας 1/5 του πληθυσμού στην άκρη του δρόμου, ή θα 
παρακολουθήσουν όλοι την εξέλιξη και θα γνωρίσουμε παρακμή. Πρέπει να 
βρούμε την μέση οδό, την χρυσή τομή και ν' αφήσουμε κατά μέρος αυτό το 
πολύ απλό δίλημμα. Δ ιότι είναι δυνατή μια εντονότερη ανάπτυξη, είναι 
δυνατή με την προϋπόθεση και αυτό ε ίναι ένα από τα διδάγματα των 5 
τελευταίων ετών, ότι η ανάπτυξή μας δεν θα στηριχθεί αποκλειστικά από 
την αύξηση των εξαγωγών μας, έστω και αν αντιπροσωπεύουν 20 έως 30% του 
ΑΕΠ, ανάλογα με τ ις  χώρες.

Πρέπει να ακολουθήσουμε μια ενδογενή ανάπτυξη αν μου
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επιτραπεί αυτή η έκφραση που υποστηρίζεται και από εσωτερικά εγγενή 
στο ιχεία , τ ις  επενδύσεις και την εσωτερική ζήτηση. Για τ ις  επενδύσεις 
και αυτό ήταν το μήνυμα της λευκής βίβλου επίσης, για τ ις  επενδύσεις 
έχουμε σημειώσει πολλή καθυστέρηση που πρέπει να καλύψουμε.

Συνεπώς χρειαζόμαστε ανάπτυξη για να έχουμε περισσότερες 
επενδύσεις, αλλά και χρειαζόμαστε και περισσότερες επενδύσεις για να 
έχουμε περισσότερη ανάπτυξη και για ν' αξιοποιήσουμε τον χρόνο μας σωστά 
και να εκμεταλλευτούμε την τεχνολογική πρόοδο. Πρέπει να επανέλθουμε στα 
ποσοστά επενδύσεων που γνωρίσαμε τ ις  καλές χρονιές, 1/4 δηλαδή της 
παγκόσμιας παραγωγής περίπου.

Αυτή η ανάπτυξη που θα στηρίζεται ταυτόχρονα στην αύξηση των 
ενδοκοινοτικών ανταλλαγών και εξαγωγών μας και σε ένα συνετό συνδυασμό 
της εσωτερικής διοίκησης και των επενδύσεων μπορεί ν' αποτελέσει μια 
ανάπτυξη που θα δημιουργήσει νέες θέσεις απασχόλησης αν καταφέρουμε, αν 
πετύχουμε την κατανομή της εργασίας αφενός και την μείωση του κόστους 
της εργασίας αφετέρου.

Η κατανομή της εργασίας θα επανέλθω λεπτομερώς σε αυτό το 
σημείο για να εξηγήσω ότι δεν πρόκειται για τους σοσιαλιστές, τους 
σοσιαλδημοκράτες να διεκδικούμε το δικαίωμα στην οκνηρία. Απλά σημαίνει 
ότι πρέπει να λάβουμε υπόψη και ν' αξιοποιήσουμε την τεχνολογική πρόοδο, 
κατανομή της εργασίας, δεν ε ίναι ένας κανόνας των τριών, δεν είναι 
επειδή θα μειώσουμε τα ωράρια κατά 20% που σημαίνει ότι θα 
δημιουργήσουμε 10% περισσότερες θέσεις απασχόλησης. Αυτή η κατανομή της 
εργασίας εντάσσεται στην πραγματικότητα των καιρών μας και σε ό,τι αφορά 
την μείωση του κόστους εργασίας, στο οποίο αναφέρθηκε ο Πρωθυπουργός ο 
κ.Σημίτης ουσιαστικά πρόκειται για την εργασία, την λίγο εξειδικευμένη.

Στις περισσότερες χώρες μας όταν ένας μισθωτός παίρνει 100 
στην πραγματικότητα το κόστος για την επιχείρηση ε ίνα ι 160, 170 ή και 
180. Γ ια τ ί;  Δ ιότι 80% χονδρικά των δαπανών κοινωνικής ασφάλισης 
χρημαδοτούνται από φόρους των μισθών και αυτό το ποσοστό πρέπει να 
μειώσουμε βρίσκοντας νέες πηγές χρηματοδότησης για τα συστήματα 
κοινωνικής ασφάλισης, από εκεί και πέρα με ένα κόστος εργασίας που θα 
είναι μικρότερο, χαμηλότερο θα μπορέσουμε να δημιουργήσουμε νέες ανάγκες 
και ν' ανταποκριθούμε σ' αυτές με κόστος που θ' ανταποκρίνεται στις 
δυνατότητες εκείνων που αντιμετωπίζουν αυτές τ ις  ανάγκες.

Η οικονομική ανάπτυξη βλέπετε σαφώς ότι δεν μπορεί να 
περιοριστεί στο νόμιμα και στον προϋπολογισμό. Και αυτή είναι η μεγάλη 
μάχη, η δογματική μάχη, για να μην πω η ιδεολογική μάχη που θα χρειαστεί
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να δώσουμε. Σήμερα γνωρίζουμε ότι η μοναδική σκέψη εκείνη η οποία τε ίνε ι 
να επικρατήσει στην εποχή μας είναι μια σκέψη, η οποία βλέπει την 
οικονομική πολιτική μόνο από δημοσιονομική και νομισματική άποψη.

Αλλά κυρίες και κύριοι οικονομική πολιτική ταυτόχρονα είναι 
και η πολιτική της παιδείας και της επαγγελματικής κατάρτισης είναι και 
η πολιτική της χωροταξίας, της ανάπτυξης και της προώθησης, της έρευνας 
και της τεχνολογίας, η πολιτική, η πολιτισμική, η πολιτιστική όλα αυτά 
ε ίνα ι στο ιχεία  που συμβάλλουν στην ανάπτυξη και στην οικονομική και 
κοινωνική πρόοδο και ευημερία.

Κατά συνέπεια αρνούμαστε μια ειδική προσέγγιση οικονομικής 
και νομισματικής ένωσης, η οποία θα υποστηρίξει το ενιαίο νόμισμα και 
την Κεντρική Ευρωπαϊκή Τράπεζα δημιουργώντας ανισορροπίες και ανισότητες 
και απορρίπτουμε μία αντίληψη της οικονομικής πολιτικής, η οποία θα 
καταστήσει την νομισματική σταθερότητα και την δημοσιονομική ευρρωστία 
μόνες προϋποθέσεις γ ια  την αποκατάσταση της ανάπτυξης και την 
καταπολέμηση της ανεργίας.

Γ ι '  αυτό διερωτώμαστε μήπως στην κλασσική ανάπτυξη που 
γνωρίσαμε τα τελευταία χρόνια δεν θα πρέπει να αντί τάξουμε τώρα ένα άλλο 
μοντέλο ανάπτυξης πιο βιώσιμο, που θα δημιουργήσει περισσότερες θέσεις 
απασχόλησης. Για να γίνουν όλα αυτά, πρέπει να ακολουθήσουμε μια 
επιθετική στάση και όχι μια δειλή στάση.

Πρέπει να επιδείξουμε φαντασία και να δούμε καλά και 
προσεκτικά τι συμβαίνει γύρω μας, στην ίδια την Ευρώπη, όπου χώρες όπως 
η Ολλανδία, η Δανία και η Ιρλανδία, κατάφεραν ακόμη και τ ις  δύσκολες 
αυτές  χ ρ ο ν ιέ ς  να καταπολεμήσουν την ανεργ ία  κα ι να την 
περιθωριοποιήσουν.

Πρέπει λοιπόν να καταπολεμήσουμε τ ις  ανησυχίες, τους φόβους 
των συμπολιτών μας οι οποίοι έχουν σηκώσει, κατά κάποιο τρόπο, τα χέρια 
και δεν πιστεύουν πια στην πολιτική, γ ιατ ί βλέπουν την ανεργία να 
αυξάνεται γύρω τους, επειδή ανησυχούν δικαιολογημένα για το μέλλον των 
παιδιών τους και επειδή οι αλλαγές κυβερνήσεων που γίνονται σε ορισμένες 
χώρες, δεν τους καθησυχάζουν -κάθε άλλο- ότι το αύριο θα είναι καλύτερο 
από το σήμερα.

Κατά συνέπεια, πρέπει να ακολουθήσουμε μια επιθετική στάση, 
να κινητοποιήσουμε, να συσπειρώσουμε την κοινωνία, ώστε να συμβάλουν 
όλοι στις αναγκαίες αλλαγές, περνώντας έτσι από την απλή ανάπτυξη στην 
αειφόρο ανάπτυξη, λαμβάνοντας υπόψη τ ις  τρεις βασικές παραμέτρους
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ανάπτυξης, στ ις  οποίες θα επανέλθω. Αναφέρθηκε στην πρώτη ήδη ο 
Πρωθυπουργός: Προστασία του περιβάλλοντος, δ ιαχε ίρ ιση του χρόνου 
εργασίας, του χρόνου γενικά και νέες ανάγκες.

Η προστασία του περιβάλλοντος είναι κάτι για το οποίο μιλάμε 
συχνό. Εγινε στο Pío μια Διάσκεψη Κορυφής των Ηνωμένων Εθνών. 
Συνεδριάζουν πάλι οι χώρες αυτές μετά από έξι χρόνια για να προσπαθήσουν 
να κάνουν έναν πρώτο απολογισμό και υποχρεώθηκαν να διαπιστώσουν ότι δεν 
έχει σημειωθεί καμία ουσιαστική πρόοδος, δεν έχει επιτευχθεί καμία 
συμφωνία μεταξύ των χωρών. Οι ευρωπαϊκές προτάσεις απορρίοθηκαν από τις 
Ηνωμένες Πολιτείες και όμως γνωρίζουμε πάρα πολύ καλά, ότι ένας τρόπος 
να εκδηλώσουμε αλληλεγγύη, έναντι των νέων γενιών είναι να τους 
προσφέρουμε μια φυσική κληρονομιά καλύτερη απ' αυτή που γνωρίζουμε εμείς 
σήμερα.

Βεβαίως οι επιλογές είναι δύσκολες, το γνωρίζω. Οταν π.χ. 
αναλαμβάνουμε ένα σημαντικό κίνδυνο που ε ίνα ι το οαινόμενο του 
θερμοκηπίου και η αύξηση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα χρειάζονται 
θαραλέες αποφάσεις που τ ις  πρότεινε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνιστώντας ένα 
φόρο πάνω στο δ ιοξε ίδ ιο  του άνθρακα. Αυτός ο φόρος δεν έγινε δεκτός απ' 
όλες τ ις  χώρες, αλλά θα μας είχε προσφέρει διπλό όφελος και αυτό είναι 
σημαντικό.

Αυτός ο φόρος θα είχε εξασφαλίσει αναγκαίους πόρους για τη 
χρηματοδότηση της κοινωνικής ασφάλισης αφ' ενός και μειώνοντας το κόστος 
εργασίας αφ' ετέρου θα μας επέτρεπε να δημιουργήσουμε νέες θέσεις 
εργασίας. Αυτό είναι το όφελος αυτής της πρότασης.

Δεν μπορούμε να την αγνοήσουμε, δ ιότ ι θα μας κατηγορούσαν 
γ ι '  αυτό δικαίως οι επόμενες γενιές. Αυτή πρέπει να είναι μια από τ ις  
νέες οδούς ανάπτυξης. Ανέφερα το παράδειγμα του διοξειδίου του άνθρακα 
που ε ίνα ι το πιο χαρακτηριστικό, το πιο δύσκολο πρόβλημα, το πιο 
προκλητικό, για να σας δείξω σαφώς ότι ε ίναι δυνατόν σήμερα να βρούμε 
νέες μορφές οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής που θα μας επιτρέψουν 
ταυτόχρονα να απαντήσουμε στ ις  απα ιτήσε ις  των καιρών μας, να 
προστατέψουμε το περιβάλλον και να δημιουργήσουμε θέσεις εργασίας.

Δεύτερη παράμετρος σημαντική, είναι η διαχείριση του χρόνου 
εργασίας. Μίλησα προηγουμένως για την κατανομή της εργασίας. Και όταν 
μιλάω γ ι '  αυτό χασκογελούν πολλοί, αλλά θα ήθελα να έχω την προσοχή σας 
πάνω στην ακόλουθη εξέλιξη.

Οταν άρχισα την επαγγελματική μου ζωή, το 1944 ήξερα ότι
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έπρεπε, τουλάχιστον κατά μέσο όρο, κατά την διάρκεια της ζωής μου, να 
αφιερώσω 100.000 ώρες στην εργασία. Σήμερα,, αυτός που μπαίνει στην αγορά 
της εργασίας ξέρει ότι θα αφιερώσει μόνο 70.000 ώρες και σε 20-30 χρόνια 
ίσως 50.000 ώρες.

Το ερώτημα που τίθεται είναι το εξής: Ποιές συνέπειες
μπορούμε να εξαγάγουμε απ' αυτή την εξέλιξη; Οι φιλελεύθεροι λένε,
αφήστε την αγορά να λειτουργήσει μόνη της και εμείς λέμε, η κοινωνία δεν
μπορεί να οργανωθεί ούτως ώστε αυτό το όφελος από την τεχνική πρόοδο,
δ ιότ ι ε ίνα ι η τεχνική πρόοδος που επιτρέπει αυτή τη μείωση του χρόνου
εργασίας, δεν θα μπορούσε λοιπόν αυτό το όφελος να χρησιμοποιηθεί για
μια καλύτερη οργάνωση της συλλογικής ζωής και για να επιτρέψει σε όλους

*
να έχουν μια εργασία εξασφαλισμένη και όχι να έχουμε μια κοινωνία όπου 
μερικοί θα εργάζονται 60 ώρες την εβδομάδα, ενώ άλλοι θα αφεθούν στην 
άκρη του δρόμου σε απόγνωση και απελπισία. Αυτό είναι το ερώτημα το 
οποίο τ ίθεντα ι. Και το ερώτημα αυτό τίθενται εδώ και πάρα πολλά χρόνια.

Ενας οικονομολόγος, ο Κέινς, ο οποίος σήμερα θεωρείται 
καταρραμένος -εξάλλου αυτοί οι οποίοι μιλούν γ ι '  αυτό συνήθως δεν τον 
έχουν διαβάσει- είπε στην δεκαετία του '30, ότι η τεχνική πρόοδος 
προχωράει πολύ πιο γρήγορα από την ικανότητά μας να φανταστούμε τ ις  νέες 
ανάγκες. Αυτή είναι η πρόκληση που έχουμε να αντιμετωπίσουμε σήμερα. Πώς 
θα οργανωθούμε ούτως ώστε αυτός ο απελευθερωμένος χρόνος να δημιουργήσει 
θέσεις εργασίας για ορισμένους και να επιτρέψει σεάλλους να ζήσουν 
διαφορετικά από την κλασσική φόρμουλα που είναι το μετρό, η δουλειά, το 
σπ ίτ ι,  το φάι και ο ύπνος. Φαϊ - δουλειά - ύπνος.

Μήπως η ίδ ια  η κοινωνία δεν μπορεί να δημιουργήσει τ ις  
ικανότητες φαντασίας και δημιουργίας που χρειάζονται; Εξάλλου έχουμε 
πειράματα πάρα πολύ ενδιαφέροντα, ομάδων, πόλεων, χωρών που έλαβαν υπόψη 
τους άλα αυτά τα στοιχεία.

Στη Δανία π.χ. όπου υπήρχε πάρα πολύ ανεργία, όπως είπα 
προηγουμένως, η κυβέρνηση αποφάσισε να προσφέρει ένα έτος διακοπών με 
αμοιβή στο επίπεδο του επιδόματος ανεργίας σε για όλους αυτούς που 
ήθελαν ε ίτ ε  αυτό το χρόνο αδείας ε ίτ ε  να ασχοληθούν με την οικογένειά 
τους, ε ίτε  να εργαστούν για μια οργάνωση, για ένα κόμμα, ή να γυρίσουν 
στο σχολείο για να εκπαιδευτούν ως ενήλικες.

Αυτό το εγχείρημα ε ίχε πάρα-πάρα πολύ μεγάλη επιτυχία και 
επειδή στο βορρά υπάρχει μεγαλύτερη ισότητα μεταξύ των φύλων, πολύ 
περισσότερο απ' ότι στη Γαλλία, πολλοί μπαμπάδες ζήτησαν ένα έτος άδειας 
για να ασχοληθούν με τα παιδιά τους. Η κοινωνία λοιπόν λέει, ότι εφόσον
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η τεχνική πρόοδος απελευθερώνει χρόνο από την εργασία, μπορούν να 
βρεθούν τρόποι έγκυροι.

Στις Κάτω Χώρες, π.χ. 
Υπάρχουν οικονομολόγοι της άκρας 
απασχόληση είναι κάτι το βεβιασμένο, 
την πλήρη απασχόληση. Οχι, αυτό δεν

προτιμούν τη μερική απασχόληση, 
αριστερός που λένε, ότι μερική 
Εάν ερωτηθούν οι άνθρωποι προτιμούν 
ισχύει για τις Κάτω Χώρες, διότι τα

4/5 αυτών που έχουν μερική απασχόληση, προτιμούν τη ζωή τους οργανωμένη 
με αυτό τον τρόπο και να έχουν περισσότερο ελεύθερο χρόνο. Είναι μια 
επανάσταση στην κοινωνία αυτό. Είναι ένας άλλος τρόπος του να βλέπει 
κανείς τα πράγματα και τη ζωή.

Και είναι τρομακτικό από μια άλλη άποψη, εφόσον κάποιος λέει 
ότι αρχίζει την σταδιοδρομία του και θα πρέπει ίσως να την διακόψει για 
δύο χρόνια και μετά να αρχίσει μια νέα δουλειά, ένα νέο επάγγελμα. Και 
εάν πρέπει κανείς τρεις ή τέσσερις φορές κατά την διάρκεια της ζωής του 
να αλλάξει δουλειά και επάγγελμα, αυτό αντιπροσωπεύει μια επανάσταση, 
αλλά αυτή την επανάσταση ε ίτε την υφιστάμεθα, είτε την ελέγχουμε.

Και υπάρχουν και οι νέες ανάγκες της κοινωνίας. Είναι η 
τρίτη παράμετρος. Με την ανάπτυξη της γυναικείας εργασίας, με την 
εξέλιξη της αστικοποίησης, με τους κινδύνους της ερήμωσης του αγροτικού 
κόσμου, αλλάζουν οι ανάγκες. Οι ανάγκες που σχετίζονται με' το 
περιβάλλον, με τη βοήθεια προς τους υπερήλικες.

Οι ανάγκες που σχετίζονται με την εκπαίδευση, με τη φύλαξη 
των παιδιών. Ολες αυτές οι νέες ανάγκες δεν μπορούν να καλυφθούν μόνο 
από την αγορά, διότι η αγορά δεν έχει πάντοτε την απαιτούμενη φαντασία. 
Η ίδια η αγορά είναι μείωψ και τελικά πολλοί απ' αυτούς που χρειάζονται 
αυτές τ ις  νέες υπηρεσίες, δεν έχουν τα μέσα να τις πληρώσουν.

Πρέπει λοιπόν εμείς να επινοήσουμε, να ενθαρρύνουμε την 
δημιουργικότητα, την καινοτομία και να εισαγάγουμε τα οικονομικά μέσα 
που θα επιτρέψουν την κάλυψη αυτών των νέων αναγκών.

Το να περάσει κανείς από την απλή ανάπτυξη στην αειφόρο 
ανάπτυξη, σημαίνει να λάβει υπόψη το περιβάλλον, να λάβει υπόψη τη 
μείωση του χρόνου εργασίας και αυτές τ ις  νέες ανάγκες. Πόσο μάλλον που 
οι νέες τεχνολογίες αλλάζουν ρ ιζ ικά  τη ζωή μας. Την επαγγελματική μας 
ζωή, αλλά και την ιδιωτική μας ζωή.

Το σύμβολο των αλλαγών αυτών είναι το ΙΝΤΕίΙΝΕΤ, αλλά για 
πολλούς από εσάς οι οποίοι εργάζεστε, ξέρετε ότι σημαίνει και κάτι άλλο.
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Οτι ο τρόπος με τον οποίο σας έμαθαν να εργάζεστε, η θέση σας στην αγορά 
της εργασίας έχει αλλάξει ρ ιζ ικά και εκεί η Ευρώπη έχει τρομερή 
καθυστέρηση στον τομέα αυτό.

Στη Λευκή Βίβλο του Δεκεμβρίου 1993, είχα τονίσει την ανάγκη 
για την Ευρώπη να εργαστεί σκληρά για να ανταποκριθεί σε αυτή την 
επανάσταση την τεχνολογική. Η συνεργασία όμως δεν ήταν ικανοποιητική 
ανάμεσα σε ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. Δεν έχουμε αρκετή συνεργασία για να 
μπορέσουμε να επωφεληθούμε στο έπακρον απ' αυτό το τρίγωνο που είναι το 
τηλέφωνο, ο υπολογιστής και η τηλεόραση.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν προοδεύσει πολύ περισσότερο από 
εμάς. Υπάρχει ένα χάσμα ανάμεσά μας και θα πρέπει να επωφεληθούμε απ' 
αυτή την τεχνολογία των πληροφοριών. Ποιά είναι τα μέσα που έχουμε στην 
διάθεσή μας; Πρώτα απ' όλα θα πρέπει να καταβάλουμε μια προσπάθεια 
φαντασίας, καινοτομίας και να δώσουμε στην κοινωνία να καταλάβει τα 
πράγματα, να μειώσουμε το φόβο. Το φόβο που είναι από τα βασικά 
μειονεκτήματα των ευρωπαϊκών χωρών στο νέο κόσμο που διαγράφεται.

Εχουμε όμως τα μέσα. Μίλησα για την πλήρη χρησιμοποίηση των 
νέων τεχνολογιών των πληροφοριών, θα ήθελα να μιλήσω και για την 
εκπαίδευση καθ' όλη την διάρκεια της ζωής, δια βίου εκπαίδευση όταν ο 
Τόνι Μπλερ έκανε την προεκλογική του εκστρατεία του είπαν ποιά είναι η 
προτεραιότητά σου; Απήντησε εκπαίδευση, εκπαίδευση, εκπαίδευση. Ηθελε να 
πει ότι για ν' αντιμετωπίσει κανείς αυτό το νέο κόσμο, η κοινωνία πρέπει 
να προσφέρει στον καθέναν, στο κάθε άτομο, ε ίτ ε  είναι 6 ετών, ε ίτ ε  
ε ίνα ι 20, 40 ή 60 τα μέσα τα εκπαιδευτικά που θα του επιτρέψουν να 
κατανοήσει καλύτερα τον κόσμο, στον οποίον ζει και θα ζήσει.

Αυτό σημαίνει ότι η δια βίου εκπαίδευση είναι η δυνατότητα 
για τον καθένα να έχει πρόσβαση την εκπαίδευση και όχι μόνο για λόγους 
επαγγελματικούς, αλλά και για λόγους πολιτισμικούς. Δ ιότι αυτή η 
εκπαίδευση, η δια βίου εκπαίδευση βασίζεται επάνω σε 4 πυλώνες, οι 
οποίοι είναι άρρηκτα συνδεδεμένοι, πρέπει κανείς να μάθει να είναι πρώτα 
απ' όλα, δηλαδή να καταλαβαίνει τον ίδ ιο  του τον εαυτό. Να είναι ο 
καθένας ικανός μετά από το τέλος του εκπαιδευτικού κύκλου να έχει 
μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση, να εκτιμάει καλύτερα τ ις  δυνάμεις του και τ ις  
αδυναμίες του. Να μάθει να κάνει, να μάθει να πράττει να μπορεί να 
εισέλθει στον κόσμο της εργασίας και να έχει ικανότητες και όχι απλώς 
εξειδ ικεύεσεις.

Η ικανότητα είναι μια ευρύτερη αντίληψη του τι μπορεί ο 
καθένας να κάνει. Μετά θα πρέπει να μάθουμε να ζούμε μαζί, να ζούμε όλοι
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μαζί και αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό, να ζούμε συλλογικά, μιλούμε για 
Ειρήνη, αλλά θα πρέπει πρώτα να μάθουμε να ζούμε μαζί, να γνωρίσουμε 
τους άλλους, να γνωρίσουμε στο τι πιστεύουν, τις πεποιθήσεις τους, τ ις  
συνήθειές τους, τα έθιμά τους, τ ις  συνήθειές τους τ ις  θρησκευτικές, τ ις  
παραδόσεις τους, ούτως ώστε να οικοδομήσουμε τις βάσεις της Ειρήνης και 
στην Ευρώπη την βάση μιας αμοιβαίας κατανόησης, χωρίς την οποίαν δεν 
είναι δυνατή, δεν είναι εφικτή η Ευρωπαϊκή οικοδόμηση.

Αυτή είναι νομίζω η ευγενής φιλοδοξία της εκπαίδευσης, το 
ατού της Ευρώπης. Και βεβαίως δεν χρειάζεται να το πω στην Ελλάδα εδώ 
που γεννήθηκαν όλοι οι διανοητές, όσοι τροφοδότησαν την σκέψη μας, η 
βία, η εκπαίδευση είναι και θα πρέπει πάντοτε να είναι το προνόμιο της 
Ευρώπης. Αυτή η Ευρώπη δεν πρέπει ν' αφήσει τους άλλους να την 
ξεπεράσουν στον τομέα αυτό και πρέπει να έχει αυτή την ευρεία αντίληψη 
της παιδείας και της εκπαίδευσης που συμβάλλει στην προσωπική και στη 
συλλογική άνθηση.

Και μεταξύ των μέσων αυτών υπάρχουν επίσης και οι διάφορες 
συνέπειες της αγοράς παίζοντας την δομή των τιμών. Δεν πρόκειται ν' 
αφήσουμε στο περιθώριο την αγορά κυρίως στον αγώνα για το περιβάλλον, 
πρέπει αυτός που ρυπαίνει να πληρώνει. Αυτός που δεν ασχολείται με τα 
γενικά συμφέροντα της κοινωνίας θα πρέπει να πληρώσει το τίμημα κατά 
κάποιο τρόπο γ ι '  αυτή του την αδιαφορία.

Βεβαίως ευρείες προοπτικές διανοίγονται και ίσως σας μίλησα 
λίγο πολύ τεχνικά γ ι '  αυτα τα πράγματα και ίσως πολύ γρήγορα με μεγάλη 
ταχύτητα. Αλλά η πεποίθησή μου ε ίν α ι ότι οι σοσ ιαλ ιστές και 
σοσιαλδημοκράτες θα πρέπει να βρουν μια τρίτη οδό ανάμεσα στην υπεροχή 
της αγοράς αφενός και στο ν' αφήνουμε τα πράγματα να κυλούν μόνα τους 
μεσ' το κράτος, θα πρέπει δίνοντας στην αγορά το ρόλο της, δίνοντας έναν 
ισχυρό ρόλο στο κράτος, το ρόλο του συσπειρωτή των πολιτών γύρω από μια 
ιστορία, γύρω από μια αντίληψη πατριωτική της χώρας, θα πρέπει μεταξύ 
των δύο να υπάρξει ένας τρίτος τομέας, μια τρίτη οδός που να επιτρέπει 
σ' αυτούς που θέλουν να καινοτομήσουν να μπορούν να το κάνουν.

Βεβαίως στην αρχή θα χρειαστούν δημόσια χρήματα γ ι '  αυτό, 
δημόσιοι πόροι. Διότι αλλιώς δεν θα τα καταφέρουμε, αλλά σιγά - σιγά 
αυτό ως ο τρίτος τομέας θα γίνει αυτάρκης, θα σας σόκαρε να σας πω ότι 
αυτός ο τρίτος τομέας είναι ο γιός της ωραίας ιδέας της αυτοδιαχείρισης, 
αν βεβαίως ο γιός αυτός γεννηθεί. Η ωραία ιδέα αυτή δεν έχει χάσει την 
γοητεία της τουλάχιστον για μένα.

Ετσι μου φαίνεται τ ίθετα ι η πρόκληση στην Ευρώπη. Να
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ξαναβρούμε το δρόμο της ανάπτυξης με μια καλύτερη ισορροπία ανάμεσα σ' 
αυτό, το οποίο περιμένουμε από τον έλεγχο της αλληλεξάρτησης αφενός και 
αφετέρου ένα καλύτερο συμβιβασμό ανάμεσα στην εσωτερική ζήτηση, τ ις  
επενδύσεις και τ ις  εξαγωγές και αφετέρου το να περάσουμε απ' αυτή την 
απλή ανάπτυξη σε μια αειφόρα ανάπτυξη που να λαμβάνει υπόψη αυτές τ ις  
ρ ιζ ικ έ ς  βαθιές αλλαγές που δεν μπορούμε ν' αποφύγουμε, που ε ίναι η 
μείωση του χρόνου εργασίας, η προστασία του Περιβάλλοντος και οι νέες 
ανάγκες της κοινωνίας.

Σε σχέση με όλα αυτά τι μπορεί να κάνει η Ευρώπη. Πρέπει να 
σας το πω ευθυς εξ αρχής ότι όσα μπορούν να γίνουν σε επίπεδο εθνικό 
πρέπει να γίνουν εθνικά, δεν πρέπει να περιμένουμε θαύματα από την ίδια 
την Ευρώπη, παρόλα τα πακέτα που υπάρχουν. Δεν είναι δυνατά τα θαύματα. 
Αυτό που μπορεί να γίνει σε εθνικό επίπεδο πρέπει να γίνει εθνικά, αλλά 
η Ευρωπαϊκή οικοδόμηση μπορεί να φέρει μια προστιθέμενη αξία στις 
προσπάθειές μας και δεν ε ίναι ένα πλεονέκτημα ισχνό, είναι σημαντικό 
πλεονέκτημα.

Γιατί μπορεί να το κάνει αυτό η Ευρώπη; Διότι η Ευρώπη 
προσφέρει την δυνατότητα μιας ελεγχόμενης διαχείρισης των σημείων 
αλληλεξάρτησης και γ ι '  αυτό και εδώ ο αγώνας ο πολίτικος δεν έχει 
κερδηθεί, η μάχη η πολιτική δεν έχει κερδηθεί πρέπει να διατηρήσουμε τα 
θεμέλια τα οποία προσπαθήσαμε να σκάψουμε, να ριζώσουνε στην Ευρώπη μας 
πολιτικά. Την οικονομική μας Ευρώπη την βασίσαμε επάνω σε 3 πυλώνες, την 
ανταγωνιστικότητα, την συνεργασία και την αλληλεγγύη.

Η ανταγωνιστικότητα που μας παρέχει κ ίνητρα, την 
χρειαζόμαστε, η συνεργασία που μας ενισχύει και η αλληλεγγύη που μας 
ενώνει και της οποίας δώσαμε ένα καλό παράδειγμα κυρίως με τ ις  
διαρθρωτικές πολιτικές ή τ ις  πολ ιτ ικές που ονομάζονται πολιτικές της 
συνοχής και γ ι '  αυτό η λευκή βίβλος του 1993 εκτός από το γενικό μήνυμα 
στο οποίο αναφέρθηκε ήδη πρότεινε αναλύσεις και προτάσεις, ιδέες.

Προτάσεις για ενέργειες σε Ευρωπαϊκό επίπεδο και προτάσεις 
για μια συζήτηση σε κάθε χώρα ανάμεσα στους πολίτες, ανάμεσα στο κράτος 
και στους κοινωνικούς εταίρους για να δούμε πώς ανάλογα με την 
προσωπικότητα και την ιδ ια ιτερότητα της κάθε χώρας θα μπορούσαμε να 
ετοιμάσουμε την οδό προς ένα νέο μοντέλο ανταπτυξιακό.

Βεβαίως χρειάζεται η ανταγωνιστικότητα και από την άποψη 
αυτή η μεγάλη, η ενια ία αγορά ε ίνα ι το κατάλληλο κίνητρο. Βεβαίως 
ενοχλεί πολλούς, προκαλεί πολλούς, αλλά εάν δεν είχαμε αναλάβει αυτή την 
πρωτοβουλία τι θα έκαναν οι κάθε χώρες μας απέναντι στον διεθνή
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ανταγωνισμό, απέναντι στις βαθιές τεχνολογικές αλλαγές και ακόμα δεν 
έχουμε αξιοποιήσει όλα τα πλεονεκτήματα της ενια ίας αγοράς και ο 
Πρωθυπουργός αναφέρθηκε προηγουμένως σ τ ις  μ ικρές και μεσαίες 
επ ιχειρήσεις. Και εκεί ακόμη πρέπει να ληφθούν πολλές πρωτοβουλίες 
εθνικές. Αλλά είναι λυπηρό διότι αντίθετα από τ ις  προτάσεις που έγιναν 
δεν έχουμε στην Ευρώπη ως κίνητρο, ως καινοτομία, τα οποία θα μας 
επέτρεπαν να δημιουργήσουμε κεφαλαίο επιχειρηματικού κινδύνου προς 
όφελος των μικρομεσαίων.

Δεν ξέρω τι συμβαίνει στην Ελλάδα, αλλά σε πάρα πολλές 
Ευρωπαϊκές χώρες, αυτός ο οποίος έχει το θάρρος να δημιουγήσει την δική 
του επιχείρηση, αν δεν επιτύχει και πτωχεύσει έχει μια ετικέτα κόκκινη, 
αλλά αν επιτύχει πρέπει να πουλήσει τα κοσμήματα της οικογένειας και το 
σπ ίτ ι του για να μπορέσει ν' αυξήσει το κεφάλαιό του και στο τέλος 
απορροφάται από μια μεγάλη πολυεθνική.

Αυτό ε ίνα ι, το οποίο προσπαθεί να εξάρει ο καπιταλισμός. Η 
πρωτοβουλία αυτή, η οποία δεν μπορεί να φτάσει ως τα άκρα, γ ι '  αυτό 
υπάρχουν φόρμουλες που επιτρέπουν σε τράπεζες, σε χρηματοδοτικές 
ετα ιρ ίες  να παρακολουθήσουν την εξέλιξη μιας μικρής εταιρ ίας να την 
συνοδεύσουν δίνοντάς τ ις  με ορισμένες εγγυήσεις κεφάλαιο επιχειρηματικού 
κινδύνου. Ας μη ξεχνούμε ότι οι μικρομεσαίες δημιουργούν το 80% των νέων 
θέσεων απασχόλησης και η Ευρώπη μπορεί έτσι να ενθαρρύνει τ ις  
προσπάθειες αυτών των μικρομεσαίων.

Είχαμε επίσης προβλέψει μέσα στα πλαίσια της ενιαίας αγοράς 
και του ανταγωνισμού την ανάπτυξη μεγάλων δικτύων υποδομών. Γ ια τ ί;  
Δ ιότ ι, εάν στην Ευρώπη μπορούμε να κυκλοφορούμε ταχύτερα και φθηνότερα 
να κυκλοφορούν τα αγαθά οι υπηρεσίες και τα άτομα, τότε μπορούμε να 
βελτιώσουμε την ανταγωνιστικότητά μας.

Μπορούμε να ενισχύσουμε την ισορροπία μεταξύ των διαφόρων 
εδαφών και περιφερειών. Αλλά δεν κατέστη δυνατόν να πείσουμε τους 15 
υπουργούς οικονομικών, μερικοί υποστήριξαν αυτά τα έργα, εκ των οποίων 
και ο έλληνας υπουργός, αλλά δεν κατέστη δυνατόν να πείσουμε τους 15 
υπουργούς οικονομικών να μας δώσουν τα 20, τα 30% τα απαραίτητα για να 
συμπληρώσουμε τ ι ς  άλλες πηγές χρηματοδότησης και γ ια  να 
πραγματοποιήσουμε μέσα σε προθεσμία αρκετά μικρές, αυτά τα μεγάλα έργα 
υποδομής.

Νομίζω ότι είναι κάτι το σημαντικό για τους ευρωπαίους αυτή 
την περίοδο οικονομικής δυσπραγίας, η Ευρώπη να μπορέσει να συνδράμει 
αφενός με μεγάλα δίκτυα υποδομών και αφ' ετ'ετέρου βοηθώντας και
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ενισχύοντας την γένεση και την ανάπτυξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Αυτά 
σχετικά με τον ανταγωνισμό.

Τώρα ας έρθουμε στην αλληλεγγύη. Αυτή η αλληλεγγύη είναι 
ίσως ένα από τα πρώτα βήματα για να καταλήξουμε εκτός από την εθνική 
ιθαγένεια, από την υπερηφάνεια του να ανήκει κανείς σε ένα έθνος, οι 
στρατευμένοι Ευρωπαίοι δεν ζητούν από κανένα να παραιτηθεί αυτού του 
συναισθήματος να ανήκει σε ένα έθνος.

Αλλά γίνεται κανείς πολίτης Ευρωπαίος χάρη σε αυτές τ ις  
δομές που επιτρέπουν την αλληλεγγύη ανάμεσα στις πλούσιες περιοχές και 
στις λιγότερο πλούσιες περιοχές, τ ις  προβληματικές περιοχές. Η πρόοδος 
ήταν θεαματική. Αφιερώναμε 5 δισεκατομμύρια ECU το '64, ενώ τώρα 
αφιερώνουμε 32. Βεβαίως η Ελλάδα, όπως και άλλοι, ξέρουν τι σημαίνει 
αυτό.

Αυτή η προσπάθεια αλληλεγγύης νομίζω μπόρεσε να συγκολήσει 
τους Ευρωπαίους. Είναι ένα στοιχείο σημαντικό και αυτές οι πολιτικές 
πρέπει να συνεχιστούν. Βεβαίως με τη διεύρυνση θα πρέπει να περιληφθούν 
και χώρες λιγότερο ανεπτυγμένες από εμάς και θα πρέπει ίσως να 
στριμωχθούμε λίγο στο τραπέζι για να κάνουμε και θέση για τους 
νεοφερμένους και θα πρέπει βεβαίως οι χώρες οι οποίες μέχρι τώρα 
επωφελήθηκαν να καταβάλουν μια προσπάθεια, να παραχωρήσουν κάτι, αλλά 
φοβάμαι μήπως με το πρόσχημα του φιλελευθερισμού και τ ις  λιτότητες της 
δημοσιονομικές αυτές οι πολ ιτ ικές στο μέλλον, ότι δεν θα έχουν ίσως 
επαρκή μέσα για να συνεχιστούν και για να μπορέσουν να εκφράζουν όλο και 
καλύτερα την αλληλεγγύη ανάμεσα σε όλους τους Ευρωπαίους πολίτες, όπου 
και αν βρίσκονται στην Ευρώπη.

Εξάλλου αυτό περιμένουν από εμάς οι χώρες της Κεντρικής και 
Ανατολικής Ευρώπης των οποίων το βιοτικό επίπεδο και το αναπτυξιακό 
επίπεδο είναι χαμηλότερο από τ ις  φτωχότερες περιφέρειες της σημερινής 

Ευρώπης.

Δεύτερο στο ιχε ίο  αλληλεγγύης το κοινωνικό κεφάλαιο, οι 
συνθήκες και οι πρώτες επιπτώσεις του. Αυτό το κοινωνικό κεφάλαιο το 
οποίο εμπλουτίστηκε κάπως με τη Συνθήκη του Αμστερνταμ.

Ας μην ξεχνάμε ότι σήμερα η Ευρώπη έχει αποκτήσει μια 
νομοθεσία για τ ις  συνθήκες υγιεινής, υγείας και ασφάλειας στους χώρους 
εργασίας που βελτίωσε τ ις  συνθήκες εργασίας των εργαζομένων σε πάρα 
πολλές χώρες.
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Ας μην ξεχνάμε,ότι η Ευρώπη έχει μια ελάχιστη βάση ανεπαρκή 
ακόμη κοινωνικών δικαιωμάτων. Αυτή η προσπάθεια πρέπει να συνεχιστεί, 
χωρίς να διαταραχθεί ο ανταγωνισμός. Αλλά πρέπει να δείξουμε και όταν 
κατοικούμε στην Ευρωπαϊκή Ενωση έχουμε όχι μόνο ελευθερία μετακίνησης, 
μπορούμε να σπουδάσουμε όπου θέλουμε, να εργαστούμε όπου θέλουμε, να 
πάρουμε τη σύνταξή μας όπου θέλουμε, αλλά απολαμβάνουμε παράλληλα και 
ένα ελάχιστο επίπεδο εγγυήσεων που σημαίνει, ότι είμαστε ένας πολίτης 
που μπορεί να μιλάει πραγματικά για συγκεκριμένες ελευθερίες και 
δικαιώματα.

Αυτή η έννοια της αλληλεγγύης εκφράστηκε μέσα από τα λίγο 
γνωστά αποτελέσματα του κοινωνικού διαλόγου. Η Βάσω Παπανδρέου γνωρίζει 
πολύ καλά για το τι μιλώ, εφόσον έχει συμβάλει ουσιαστικά σ' αυτόν τον 
κοινωνικά διάλογο. Δεν είναι εύκολο το '95, μετά από οκτώ χρόνια 
διακοπής να ξαναφέρουμε κοντά τους εργοδότες και τα συνδικάτα στην 
Ευρώπη, κυρίως που ο καθένας έχει τ ις  παραδόσεις του και σε επίπεδο 
εργοδοσίας υπάρχουν πολλές διαφορές και αντιθέσεις. Οπως και σε επίπεδο 
εργατικών σωματείων. Τα πιο ισχυρά συνδικάτα δεν έβλεπαν με καθόλου καλό 
μάτι τ ις  προσπάθειες σε ευρωπαϊκό επίπεδο που τις θεωρούσαν κατώτερες, ή 
ελάχιστα ενδιαφέρουσες σε σχέση με αυτά που είχαν απαιτήσει μεμονωμένα 
στις χώρες τους.

Και όμως, με την πάροδο των ετών, ο διάλογος εδραιώθηκε' και 
πάλι ανάμεσα στις εργοδοσίες, στους Ευρωπαίους εργοδότες και τα 
συνδικάτα και κατέληξε αφ' ενός σε κοινές θέσεις, σε κοινές γνώμες που 
αν τ ις  είχαμε ακούσει, ίσως θα είχαμε αποφύγει μέρος της οικονομικής 
κρίσης που γνωρίζουμε σήμερα και κυρίως έχουμε πλέον σχεδόν φτάσει σε 
συλλογικές ευρωπαϊκές συμβάσεις εργασίας.

Υπήρξαν πάντως τρεις σημαντικές αποφάσεις που λήφθηκαν 
τελευταίο καιρό μετά από συζητήσεις μεταξύ εργοδοσίας και συνδικάτων 
καταδεικνύουν τη σημασία του κοινωνικού διαλόγου στα πλαίσια 
ευρωπαϊκού μοντέλου.

τον
που
του

Πρώτον, το δικαίωμα ενημέρωσης και διαβούλευσης των 
εργαζομένων στις πολυεθνικές επιχειρήσεις και γνωρίζετε -έστω και εάν το 
σύστημα δεν είναι τέλε ιο, ότι η εταιρεία ϋΕΝΑυί,Τ καταδικάστηκε από τα 
βέλγικα και τα γαλλικά δικαστήρια, επειδή δεν σεβάστηκε αυτή την 
ελάχιστη εγγύηση που υπάρχει στα κείμενα και τ ις συμβάσεις.

Κατόπιν είχαμε ένα κείμενο για το δικαίωμα σε γονική άδεια. 
Το δικαίωμα για έναν άνδρα και μια γυναίκα να πάρει άδεια για γονικούς 
λόγους και στις 6 Ιουνίου στην διάρκεια της Ολλανδικής Προεδρείας
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υπογράφτηκε στη Χάγη μια συμφωνία για την ελάχιστη εγγύηση για όλες τ ις  
μορφές προσωρινής ή μερικής απασχόλησης.

Αυτοί που λένε ότι δεν υπάρχει καθόλου κοινωνική Ευρώπη 
ε ίνα ι ε ίτ ε  ανίκανοι, ή άτομα που δεν γνωρίζουν τίποτα, ή είναι 
υποκριτές. Υπάρχει ήδη μια σημαντική κοινωνική διάσταση στο ευρωπαϊκό 
οικοδόμημα που πρέπει να βελτιωθεί ασφαλώς, αλλά ας μην αγνοούμε τα 
γεγονότα. Και ας μην ονειρευόμαστε δογματικά μια κάποια κοινωνική Ευρώπη 
η οποία θα στερήσει κάθε χώρα από τ ις  προνομίες της και που καταχρηστικά 
θα συγκεντρώσει όλες τ ις  εξουσίες και όλες τ ις  αποφάσεις στις Βρυξέλλες. 
Ή όταν θα υπάρξει η Κεντρική Ευρωπαϊκή Τράπεζα στη Φραγκφούρτη.

και του 
πρόβλημα, 
θα είναι

Ο σημαντικός κίνδυνος είναι η διάδοση του κοινωνικού ιστού 
όλου ευρωπαϊκού οικοδομήματος. Η ανταγωνιστικότητα είναι ένα 

αλλά και το έλλειμμα σε επίπεδο συνεργασίας. Και εδώ το τίμημα 
υψηλό για την αβλεψία του παρελθόντος.

Ας δούμε ένα παράδειγμα: Ερευνα και τεχνολογία. Ολοι 
συμφωνούν για την τεχνολογική πρόοδο. Ολοι μιλάμε για τ ις  νέες 
τεχνολογίες της πληροφόρησης, για την πληροφορική και θα μπορούσω να 
μιλήσω για τη βιοτεχνολογία, η οποία δημιουργεί τεράστια δεοντολογικά 
και ηθικά διλήμματα και φιλοσοφικά.

Αλλά σ' αυτό τον τομέα η συνεργασία μεταξύ ευρωπαϊκών 
επιχειρήσεων, ή η συνεργασία μεταξύ Ευρωπαϊκών κρατών, η συνεργασία 
μεταξύ δημόσιας, κρατικής και ιδιωτικής έρευνας, δεν έχει προχωρήσει 
αρκετά. Και αυτός είναι ένας λόγος για την καθυστέρησή μας.

Παρ' όλες τ ις  προσπάθειες που έχει καταβάλει η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή για να πείσει τους αυτοκινητοβιομηχάνους να συνεννοηθούν μεταξύ 
τους,, ή τους κατασκευαστές ηλεκτρονικών προϊόντων, μάταια. Τα 
προγράμματα έρευνας και τεχνολογίας δεν επικεντρώνονται επαρκώς στις 
νέες καινοτομίες, στις νέες προκλήσεις. Είναι λοιπόν αυτός ένας τομέας 
στον οποίο απαραίτητα πρέπει να προχωρήσουμε περισσότερο και γρηγορότερα 
στην Ευρώπη.

Ενα δεύτερο παράδειγμα που θα ήθελα να θίξω ε ίναι το 
παράδειγμα του συντονισμού των μακροοικονομικών πολιτικών. Εκεί, μιλάμε 
για το συγκεκριμένο στόχο που έχουν θέσει οι Ευρωπαίοι με συγκεκριμένο 
χρονοδιάγραμμα και ημερήσια διάταξη που είναι η ΟΝΕ.

Ισως θα έπρεπε προηγούμενα να πούμε γιατί χρειάζεται αυτή η 
Οικονομική και Νομισματική Ενωση, θα αναφερθώ σε τρία σημεία. Οταν θα

18



ΠΑΣΟΚ-ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΖΑΚ ΝΤΕΛΟΡ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ 30/6/1997

έχουμε την Οικονομική και Νομισματική Ενωση και μια ενιαία αγορά με 15, 
η συνολική παραγωγή της Ευρώπης θα είναι κατά 6,2 δισεκατομμύρια ECU 
ανώτερη, υψηλότερη εκείνη της Αμερικής και ανώτερη'και εκείνη της 
Ιαπωνίας.

Οταν θα έχουμε ένα εν ια ίο  νόμισμα, ένα κοινό νόμισμα, θα 
μπορούμε να μιλάμε βάσιμα για τη δημιουργία ενός σταθερότερου διεθνούς 
οικονομικού συστήματος. Πώς να γίνει αυτό σήμερα, που 90% των συναλλαγών 
γίνονται σε δολάρια έναντι 15% μόνο σε γερμανικά μάρκα. Πώς θα μπορούσε 
να γίνει κάτι τέτοιο σήμερα, όταν οι Ηνωμένες Πολιτείες αντιπροσωπεύουν 
το 12% του παγκοσμίου εμπορίου, ενώ πάνω από το 50% του εμπορίου αυτού 
εκφράζεται σε δολάρια.

Τέλος, τρίτο πλεονέκτημα της Οικονομικής και Νομισματικής 
Ενωσης, μέσα από τη νομισματική σταθερότητα, θα μας εξασφαλίσει 
χαμηλότερο επιτόκιο, κάτι που θα είναι κίνητρο για την οικονομική 
ανάπτυξη και για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων, θα πρέπει να μιλάμε για 
ουσιαστική Οικονομική και Νομισματική Ενωση.

Και αυτή τη στιγμή το μόνο που διαφαίνεται μπροστά μας είναι 
η Νομισματική Ενωση με μια ανεξάρτητη κεντρική τράπεζα -θέλω να είναι 
ανεξάρτητη. Είχα επ ιμείνε ι γ ι '  αυτό- χωρίς οικονομικό αντιστάθμισμα. 
Αυτό είναι που θα έχουμε.

Είναι σαν την Γερμανία η περίφημη "Μπούντεσμανγκ", να είχε 
απέναντι της, όχι τον Καγκελάριο Κολ και μια κυβέρνηση, αλλά απλά 
μερικούς ανώτερους αξιωματούχους. Αυτό είναι ένα σύστημα που δεν μπορεί 
να λειτουργήσει, θα αυξήσει το έλλειμμα της συνεργασίας, αλλά και το 
πολιτικό έλλειμμα στην Ευρώπη. Γ ι '  αυτό η Συνθήκη για την ΟΝΕ προβλέπει 
ρητά το συντονισμό των οικονομικών πολιτικών στο άρθρο 103.

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο δεν αντιλαμβάνομαι την 
άρνηση των Γερμανών και των Ολλανδών, σε ό,τι αφορά την εφαρμογή αυτών 
των άρθρων μέσα από ένα σύμφωνο συντονισμού των πολιτικών οικονομιών που 
θα εξισορροπήσει το σύμφωνο σταθερότητας.

Μόνο με τέτοιους όρους, με τέτοιες προϋποθέσεις, πιστεύω, 
ε ίναι για έναν σοσιαλιστή αποδεκτή η ΟΝΕ. Μόνο με τέτοιους όρους ένας 
ευρωπαίος ε ίτε  ε ίναι σοσιαλιστής, ε ίτ ε  όχι μπορεί να περιορίσει τον 
κίνδυνο να έχουμε αύριο στην Φραγκφούρτη ένα ισχυρό στο ιχείο χωρίς 
πολιτικό αντιστάθμισμα που θ' αποφασίζει, να διατάζει, θα καθορίζει την 
οικονομική και νομισματική πολιτική.
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Είναι ουσιαστικό στο ιχε ίο  αυτό και προτού παρθούν οι 
αποφάσεις τον Απρίλιο του 1998, για το ξεκίνημα της τρίτης φάσης της 
ΟΝΕ αυτή είναι μια απαραίτητη αναγκαία πολιτική προϋπόθεση να υπάρξουν 
αυτοί οι κανόνες του παιχνιδιού, αυτό το σύμφωνο που θα επιτρέψει το 
συντονισμ μεταξύ οικονομικών πολιτικών.

Με αυτούς τους όρους η ΟΝΕ δεν θα είναι μόνο το επιστέγασμα 
της οικονομικής ολοκλήρωσης, αλλά και το ξεκίνημα της Ενωμένης πολιτικής 
Ευρώπης. Γιατί όταν οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων θα ζητούν για τ ις  
μεγάλες οικονομικές και αύριο κοινωνικές κατευθύνσεις για το σύνολο της 
Ευρώπης; Τι θα κάνουν; θα κάνουν πολιτική, με την ευγενέστερη έννοια του 
όρου, κάτι που είναι απαραίτητο και θα σας θυμίσω και κάτι άλλο, για να 
καθησυχάσω ορισμένους από εσάς. Το άρθρο 109 της συνθήκης προβλέπει ότι 
η πολιτική, η συναλλαγματική, η σχέση μεταξύ ΕΥΡΩ και των μεγάλων 
διεθνών νομισμάτων θ' αποφασίζεται από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο σε 
συνεννόηση με την Κεντρική Τράπεζα.

Νομίζω ότι πρέπει να ξαναβάλουμε τα πράγματα στη θέση τους 
και να έχουμε δύο φορείς, οι οποίοι θα συναποφασίζουν δ ιότ ι αλλιώς θα 
δημιουργηθεί μια ανισορροπία στην Ευρώπη, η οποία μπορεί να έχει 
δυσμενέστατες συνέπειες για την εξέλιξη και την πρόοδό της.

Βλέπουμε λοιπόν με αυτά που σας είπα τι μπορεί να κάνει η 
Ευρώπη παράλληλα με τ ις  προσπάθειες που θα γίνουν σε εθνικό επίπεδο και 
οι οποίες είναι και αυτές απαραίτητες, αλλά σ' αυτό το πλαίσιο οι 
σοσιαλιστές θέλουν να εξασφαλίσουν την αλλαγή μέσα στην ασφάλεια.

Η αλλαγή χωρίς ασφάλεια σημαίνει μια κοινωνία πολλών 
ταχυτήτων, σημαίνει ανθρώπους, οι οποίοι θα παραμείνουν στην άκρη του 
δρόμου, σημαίνει μια κοινωνία, που θα υπάρχει μόνο για εκείνους που 
μπορούν να πετύχουν, χωρίς ισότητα ευκαιριών. Αλλά ασφάλεια όμως χωρίς 
αλλαγή σημαίνει παρακμή μακροπρόθεσμα με καταστροφικές συνέπειες για τ ις  
μελλοντικές γενιές, εάν δεν εξασφαλίσουμε τα μέσα εκείνα που θα μας 
επιτρέψουν να· φτιάξουμε μια πιο ευήμερη, αλλά και πιο γενναιόδωρη 
Ευρώπη.

0 σοσιαλισμός ίδρυσε 3 συντηρητικές αρχές, την ελευθερία, 
την αλληλεγγύη και την ευθύνη. Καμιά απ' αυτές τις αρχές δεν πρέπει να 
παραγκωνιστεί. Αλλά νομίζω ότι μέχρι στιγμής έχουμε δυστυχώς ξεχάσει την 
ατομική ευθύνη, δεν μπορούμε να περιμένουμε τα πάντα από το κράτος, δεν 
είμαστε οι πιστωτές κάποιου άγνωστου φορέα που ονομάζεται κράτος, πρέπει 
όλοι να συμβάλλουμε, να προσφέρουμε κάτι και εμείς.
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0 σοσιαλισμός ο αυριανός είναι σοσιαλισμός πρωτοβουλίας και 
ατομικής ευθύνης χωρίς να μειώνεται η συλλογική ευθύνη ενός κράτους που 
θα καθοδηγεί την ανάπτυξη, θα την κατευθύνει, ενός κράτους εταίρου, 
ελευθερία, ευθύνη, αλληλεγγύη παραμένουν οι αξίες και οι αρχές μας. Δεν 
θέλουμε να τ ις  απαρνηθούμε.

Σήμερα σε 11, 12 χώρες - μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης, σε 12 
χώρες μέλη οι σοσιαλιστές βρίσκονται στην κυβέρνηση, ε ί τ ε  άμεσα με 
αρχηγό κράτους, ε ί τε στα πλαίσια κυβερνήσεων Συνασπισμού. Αυτή είναι μια 
σημαντική εξέλιξη, σημαίνει και ευθύνες και υποχρεώσεις. Ας μην 
απογοητεύσουμε τους λαούς μας, για να μην τους απογοητεύσουμε πρέπει να 
δούμε την πραγματικότητα κατάφατσα, να είμαστε καινοτόμοι χωρίς να 
ξεχνάμε τ ις  αξίες και τ ις  αρχές που στήριξαν και οδήγησαν στο μεγαλείο 
του σοσιαλισμού και επέτρεξαν την σημαντική κοινωνική πρόοδο, την οποίαν 
γνωρίζουμε όλοι σήμερα. Ευχαριστώ.
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